

认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义

关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明

(2021年11月8日)

这是习近平在中共十九届六中全会上所作的说明

受中央政治局委托，我就《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》起草的有关情况向全会作说明。

一、关于党的十九届六中全会议题的考虑

我们党历来高度重视总结历史经验。早在延安时期，毛泽东同志就指出：“如果不把党的历史搞清楚，不把党在历史上所走的路搞清楚，便不能把事情办得更好。”在争取抗日战争最后胜利的关头，1945年，党的六届七中全会通过了《关于若干历史问题的决议》，对建党以后特别是党的六届四中全会至遵义会议前这一段党的历史及其经验教训进行了总结，对若干重大历史问题作出了结论，使全党特别是党的高级干部对中国革命基本问题的认识达到了一致，增强了全党团结，为党的七大胜利召开创造了充分条件，有力促进了中国革命事业发展。

进入改革开放新时期，邓小平同志说：“历史上成功的经验是宝贵财富，错误的经验、失败的经验也是宝贵财富。这样来制定方针政策，就能统一全党思想，达到新的团结。这样的基础是最可靠的。”1981年，党的十一届六中全会通过了

《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，回顾了新中国成立以前党的历史，总结了社会主义革命和建设的历史经验，对一些重大事件和重要人物作出了评价，特别是正确评价了毛泽东同志和毛泽东思想，分清了是非，纠正了“左”右两方面的错误观点，统一了全党思想，对推动党团结一致向前看、更好推进改革开放和社会主义现代化建设产生了重大影响。

现在，距离第一个历史决议制定已经过去了76年，距离第二个历史决议制定也过去了40年。40年来，党和国家事业大大向前发展了，党的理论和实践也大大向前发展了。站在新的历史起点上，回顾过去，展望未来，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验特别是改革开放40多年来的重大成就和历史经验，既有客观需要，也具备主观条件。

党中央认为，在党成立一百周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

党中央认为，党的百年奋斗历程波澜壮阔，时间跨度长，涉及范围广，需要研究的问题多。总的要按照总结历史、把握规律、坚定信心、走

向未来的要求，把党走过的光辉历程总结好，把党团结带领人民取得的辉煌成就总结好，把党推进革命、建设、改革的宝贵经验总结好，把党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践总结好。具体来说，就是要深入研究党领导人民进行革命、建设、改革的百年历程，全面总结党从胜利走向胜利的伟大历史进程、为国家和民族建立的伟大历史功绩；深入研究党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化的百年历程，深化对新时代党的创新理论的理解和掌握；深入研究党不断维护党的团结、维护党中央权威和集中统一领导的百年历程，深刻领悟加强党的政治建设这个马克思主义政党的鲜明特征和政治优势；深入研究党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的百年历程，深刻认识党同人民生死相依、休戚与共的血肉联系，更好为人民谋幸福、依靠人民创造历史伟业；深入研究党加强自身建设、推进自我革命的百年历程，增强全面从严治党永远在路上的坚定和执着，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心；深入研究历史发展规律和大势，始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动，增强锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来的勇气和力量。

(未完待续) (据《习近平谈治国理政》第四卷)

太钢尖山铁矿选矿部党总支 以党建引领激发安全生产新活力

本报讯(通讯员 郁俊辉) 今年以来，太钢尖山铁矿选矿部党总支通过加强形势任务教育、现场安全管控、强化廉政建设等措施，以“凝心聚力、安全保障、反腐倡廉”三项工作为抓手，促进党建与安全生产、经营管理等工作深度融合。

加强形势任务教育统一思想。选矿部党总支及时传达集团公司上半年管理报告会精神，利用周例会、周安全活动、党员领导干部宣讲等有效方式，向职工讲清形势、讲明任务、讲足斗志，宣讲当前企业发展面临的新形势、新要求及下阶段工作重点，层层传递压力的同时，切实引导职工认清形势，团结一致，树立“过紧日子”“难日子”、打持久战思想，增强工序服从意识，坚定“一切事故都可预防”理念，立足岗位，拿出逢山开路、遇水架桥的拼劲、闯劲和冲劲，为年度各项任务目标顺利完成做出应有的贡献。

积极推进党管安全，充分发挥党员的先锋模范作用，开展“党员承诺”活动，组织每一名党员做出严守岗位作业标准、按标操作、反违章等方面内容的具体承诺，用

自己的行动，发挥党员的先进性。同时，创新开展“党员包保”活动，实行党员动态包保，完善活动制度和考核办法，建立党支部安全管理体系，形成安全闭环管理模式。各党支部针对管辖单位“三违”及“安全不放心”人员实施安全包保，由管辖单位党员与之签订党员包保协议，定期开展安全帮扶，每月月底前推选出优秀党员责任区、安全卫士、安全标兵进行奖励与表彰。

强化党风廉政建设构筑和谐安全生产的防火墙。通过上廉洁教育专题党课、对C层级干部和重点岗位人员开展廉洁约谈等形式，强化组织领导，提高政治站位，严格政治监督。通过观看警示教育片，以案为鉴、引以为戒，使广大党员干部时刻绷紧廉政弦。创新构建“源头管控+流程管理+制度管束”相辅相成的三位一体风险防控体系，用制度管事管人。每月对各支部廉洁从业教育开展情况、廉政风险点的检查情况进行落实督查，努力实现监管“零死角”，切实把树廉倡廉内化为精神追求、外化为自觉行动。



为进一步学深悟透中国共产党第二十次全国代表大会精神实质，把握核心要义，太钢技术中心党委发挥宣传主阵地作用，组织动员全体党员干部职工利用“三会一课”“科务会”“班前会”等对二十大精神再学习、再领会，并转化为工作学习的动力和源泉，为公司高质量发展贡献力量。图为技术中心化学检测所利用班前会对党的二十大报告再学习。 贾静摄

在太钢岚县矿业公司浮选作业区浮选机平台、药剂制备间、底流泵站、浓密大井等地方随时能看到他和班员一起钻研、探讨设备维修技术的身影，他就是维保班班长宋军。他深知班组职工的工作态度和岗位技能是决定班组能否打胜仗、打硬仗的关键因素，他引导班员干中学、学中干，他们以修带练，以练促精，自主更换了威姆科浮选机的立管、分散器和分散器罩，安装了新选型的鼓风机和渣浆泵，在保证质量的前提下把各项检修任务的作业时间缩短了10%~30%不等，有效提高了班组主

体设备的应急维修能力。

该作业区地处湿陷性黄土地带，地面容易沉降。一次大雨过后，浮选西路一段路面突

闪耀的党徽

通讯员 樊卫东

然塌陷，大量雨水灌进凹坑并流向地势较低处的厂房而冲刷地基，严重威胁着厂房的安全。险情就是命令，宋军放下集控打来的电话，对着班员们喊道：“快跟我走！”话音未落，他已冲进瓢泼大雨中。经过半

个多小时，他带领全班职工把一百多个沙袋摆在塌陷的地方，堵住了雨水，厂房安全了！有人问被淋成“落汤鸡”的宋军：“你不嫌累？不怕危险吗？”他看了看胸前的党徽说：“这有啥？作为一名共产党员，就当这样！”

是的，党徽戴在胸前，不是装饰，更不是炫耀，而是责任、是担当。宋军用实际行动践行着一个共产党员的追求，用自己的真情付出诠释着共产党员的责任和担当。今年“七一”，他获得该矿2021年度优秀共产党员荣誉称号，人们都说是实至名归。